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Problema 1
De la ojiva mostrada a continuacion, obtener su tabla de frecuencias, la media y varianza.
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15 Puntos
Resolucion
Tabla de frecuencias
Frecuencia
Frontera Frontera Marca de relativa Frecuencia | Frecuencia | Frecuencia
inferior superior clase acumulada relativa absoluta | acumulada
5 10 7.5 0.16 0.16 0.16n 0.16n
10 15 12.5 0.28 0.12 0.12n 0.28n
15 20 17.5 0.56 0.28 0.28n 0.56n
20 25 22.5 0.80 0.24 0.24n 0.80n
25 30 27.5 0.90 0.10 0.10n 0.90n
30 35 32.5 0.94 0.04 0.04n 0.94n
35 40 37.5 0.98 0.04 0.04n 0.98n
40 45 42.5 1.00 0.02 0.02n 1.00n

Media
La media aritmética no se puede obtener porque no se dispone de la coleccidon de datos, se estimara a través del concepto

de media ponderada:

*

t; fi* :tlfl* +t2f2* +ot bty Ty

x|
.MB

Il
—_

En donde t; es la marca de clase del intervalo i, f;* es la frecuencia relativa del intervalo i y m es el nimero de intervalos o
clases en la tabla de frecuencias.
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Marca de | Frecuencia

clase relativa tifi*
7.5 0.16 1.2
12.5 0.12 1.5
17.5 0.28 4.9
22.5 0.24 54
27.5 0.10 2.75
32.5 0.04 1.3
37.5 0.04 1.5
42.5 0.02 0.85
Suma= 19.4

Por lo tanto la media es aproximadamente X =19.4

Para calcular la varianza, se usa

Marca de Frecugncia L+ ,
clase relativa t f*

7.5 0.16 1.2 9
12.5 0.12 1.5 18.75
17.5 0.28 4.9 85.75
22.5 0.24 5.4 121.5
27.5 0.1 2.75 75.63
32.5 0.04 1.3 42.25
37.5 0.04 1.5 56.25
42.5 0.02 0.85 36.13
Suma= 19.4 445.25

entonces

> =t7f —(t, ) = 445.25-(19.4) = 68.89

Desviacion estandar, que es la raiz de la varianza

s=-/s = -/68.89 =8.3

Problema 2

Se tienen tres urnas como se describe:
Urna I contiene cuatro bolas rojas y cinco bolas blancas.
Urna II contiene dos bolas rojas y una bola blanca.
Urna III contiene dos bolas rojas y tres bolas blancas.

Se selecciona una urna al azar y se saca una bola de la urna, dado que la bola es roja, ;cudl es la probabilidad de que

proceda de la urna 1?

15 Puntos

Resolucion

Del enunciado se tiene

Sea el evento I que representa seleccionar la urna 1.
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Sea el evento Il que representa seleccionar la urna II.
Sea el evento I que representa seleccionar la urna III.
con probabilidades P(I) =1/3 , P(I)=1/3 y P(Illl)=1/3 porque es igualmente probable la seleccion de la urna.

Sea el evento R que representa seleccionar una bola roja.
Sea el evento B que representa seleccionar una bola blanca.

entonces del enunciado se tiene

P(RI):S P(R|1N)= P(R|IN)=

w | N
N

La probabilidad condicional

_PUAR)
P'UIH‘.‘-'——HM

de la multiplicacion

P i) = P{DPR|E)
y se tiene la probabilidad total, dada por
P{R) = P{IPCR| 1) + P PERID) -+ PRIIDPCR | 11T

del enunciado, se sabe que la pregunta corresponde a la aplicacion del Teorema de Bayes, dado que se tenga una bola roja
que se haya seleccionado de la urna I, entonces

-~ PUIPRI)
* T PCERR|E) + POIP(R|B) + PERIP(R | )
sustituyendo valores
_".Ir ;‘J % & 5
S T T S T R =5
388y 0 3N32 T 3B 47 9 1t 135
Problema 3
Realidad

El duque de Toscana pregunt6 a Galileo por qué al tirar tres dados y realizar la suma era mas facil obtener un diez que un
nueve, Galileo respondi6 esta pregunta en su texto Sopra le scoperte dei dadi (Sobre los resultados de los dados).

Para Galileo fue evidente que por ejemplo para sumar tres, debia obtener uno en cada dado (1,1,1) y para sumar cuatro
debia obtener un dos y dos uno, que podian salir de tres formas distintas: (2,1,1), (1,2,1) 6 (1,1,2) y asi sucesivamente
cubrir todas las posibilidades. ;Cual es la probabilidad que encontré Galileo para la pregunta del duque de Toscana (sumar
10 6 9)?

Ficcion

El hijo del duque al sentirse celoso del estudioso, le pregunto cual seria la probabilidad de sacar uno, dos o tres “6” en una
tirada, lo que Galileo mostr6 como (complete la tabla)

X 1 2 3
f(x) 75/216 | 15/216
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Donde X representa los seis que salen en una tirada de los tres dados. Cuya suma no dio 100%. Explique por qué.

10 Puntos

Resolucion

Para sumar 10 existen 27 formas, que se muestran como: (1-3-6), (1-4-5), (1-5—4), (1-6-3), (2-2-6), (2—3-5), (2—4-4),
(2—-5-3), 2—6-2), (3—1-6), (3—2-5), (3—3-4), (3—4-3), (3-5-2), (3-6-1), (4—1-5), (4—2-4), (4-3-3), (4—4-2), (4—5-1),
(5—1-4), (5—2-3), (5-3-2), (5-4-1), (6—1-3), (6—2-2), (6—3—1).

Para sumar 9 necesita (3,3,3), (1,2,6), (1,3,5),(1,4,4),(2,2,5),(2,3,4)

De los cuales forman 1 (3,3,3), 6(1,2,6), 6(1,3,5), 3(1,4,4), 3(2,2,5), 6(2,3,4), dado que al haber dos tres iguales hay una
sola opcion, al haber dos iguales hay 3 y al ser todos diferentes hay 6, cuya probabilidad es 25/216,

P(suma=9)=25/216 < P(suma=10)=27/216

La funcion de probabilidad correcta, la cual incluye que X puede tomar el valor de cero en su recorrido, ya que en el
propuesto se omitio, es

X 0 1 2 3
fx (X) 125/216 75/216 15/216 1/216
Esto es
P(Obtener cero seis en el lanzamiento de tres dados)= 125/216 Por ejemplo: (1,1,1), (1,2,3), (3,4,5),...
5X5X5=125 casos a favor todos sin seis

cinco y cinco y cinco formas para tener tres resultados sin seis.

P(Obtener un seis en el lanzamiento de tres dado)= 75/216 Por ejemplo: (1,1,6), (6,2,3), (4,6,5),...
3X5X5=75 casos a favor todos con un seis
tres formas para poner un seis en sus posiciones y ¢inco y cinco que no sean seis.

P(Obtener dos seis en el lanzamiento de tres dado)= 15/216 Por ejemplo: (1,6,6), (6,6,2), (3,6,6),...
3X5=15 casos a favor todos con dos seis
Tres formas para poner dos seis en tres posiciones y cinco para otro que no sea seis.

P(Obtener tres seis en el lanzamiento de tres dado)=1/216 Por ejemplo: (6,6,6)
Un caso a favor todos seis
uno y uno y uno formas de tener seis y seis y seis.

La suma no da uno porque no se consideran los casos en que no sale ningln seis, esto es, que el nimero de seis sea cero en
los tres dados (X=0).

Problema 4
En la Cuenca Salina del Istmo, la probabilidad de que un pozo exploratorio resulte productor de aceite es de 0.15. Si en la
cuenca se perforan 100 pozos exploratorios.
a) Calcular la probabilidad de que haya mas de 15 pozos productores.
b) Determinar el niimero esperado de pozos productores.
¢) Obtener el coeficiente de variacion asociado.
15 Puntos
Resolucion
Se trata de una secuencia de Bernoulli en la que resulta muy conveniente hacer una aproximacion a distribucion
normal (modelo de Gauss), en vez de utilizar una distribucion binomial.
X~ Bliomial (100,045) , & = 100(045)=15 , o* = 100(0.15}(0.85) = 12.75
K=15+05
. —

v13.F5

a) Del enunciado, es una distribucion binomial, entonces se tiene que calcular

X~Normal(15,1275) , Z~N(0,1) ,
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100

Pxp s ¥ By 218)= ) (*97)(048)7 (05 = 04816
&W1E
Ahora se puede hacer la aproximacion
, p (E=SAFCEC |, 18-1B408 % BE Y o
POY » 15) & p(TEZEEE o BRERRE Jm p (2 m R )
=P(Z > 014)=1—-PF(Z = 0.14) = 1— 0.5557 = 0.44433

b) EQX) = fe= mp = 15

Problema 5

La funcion de densidad conjunta de dos variables aleatorias X y Y esta dada por:
cxy ; O0<x<4 , 1<y<Ss

fv (X’ y) = {

a) Determinar el valor 0 en otro caso

b) Obtener la covariancia entre las variables aleatorias conjuntas.
15 Puntos

Resolucion
a) Por las propiedades que debe cumplir una funcion de densidad, se sabe que

-F-:: f.:*q (0, )iy m

Empleando la definicion, en la respectiva region de definicion que es rectangular

L L .y ¥uE
Gﬁ}-’ﬁ}’ﬁ?ﬁ‘-ﬂf Xy | dy o
wEE vy g FEL
g Lo e 2
-r:f [ﬁ}—] dym g f (EPF‘-— g
. i =1 xmg -4 a

=&

= r.—f 12¢dx = ¢ [6x%] § = ¢ [6(4%)] = 96¢
ot

1

95€=1 i '.‘T=9

Ch

entonces la funcién queda como

—Xy ; 0<x<4 ,1<y<5
fxv(X'Y): 96 Y y
0 ; en otro caso

b) La covariancia se define como Tae (¥, ¥l = F(XVY — B(F) BE(F)
se sabe que los valores esperados estan dados por

E(XY) m f_ : _i xy ferlny) dydx
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BfX) m f_if_zw Far (% y) dydx
E(Y) m f:: f_ foarimf} dydx

entonces sustituyendo en la funcion de densidad con respecto de la region de definicion

1 [ preR 1 (™4 124 1 (7936
B(XY) m j :iri.%‘- f x88  dydym =— ( j map._( )
v Lyms AT S AT} S 6 9
2'?
g ‘ g 1 $1 1 255
E{X‘}-f f :i}ﬁz‘- f x5y drdxmm — 12 x%) ni.%‘- {255}-
e TH] ;.— ?‘5 e TH] i ?‘5 e TH
=¥
-
X=d o F=Q X=d o =D K=
Xy 1 1 124 1 /292y 31
o [ G e [ e T e ) -3
o hmy (g} vdr=gg A ¥ 96 b & 3 %63/ 9
sustituyendo en la covariancia, se tiene
248 $)(3'l
Cow (X, ¥) = BT} - B} = — (3] () = ©
De las funciones marginales
fx (x)= EO Fx (x,y )y fy(y)= J‘O;XY (x,y)dx
sustituyendo ”
5 4
)= [ oo tday=x o 0sxsa W)= e tdae=y ¢ 1syss

Al multiplicar la funciones marginales, por independencia de variables aleatorias conjuntas, se tiene

fxy () = fx ()fy (y)

sustituyendo

96 8 12 96
Por lo tanto son variables aleatorias conjuntas estadisticamente independientes, la covariancia es igual a cero.

Problema 6

En un espacio de la Facultad de Ingenieria se tienen 5000 varillas almacenadas, para la construccion del edificio X, con
media de 5.02 kilogramos y desviacion estandar 0.3 kilogramos. Obtener las probabilidades de que una muestra aleatoria
de 100 varillas tenga un peso,

a) Entre 500 y 596 kilogramos.

b) Mayor de 510 kilogramos.

15 Puntos

Resolucion

De los datos del enunciado

4 = 59,02 kilogramos

& = .3 kilogramos
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13 - 1O
N = 5000
Sea X; la variable aleatoria que representa el peso de la varilla i .

a) P{500 = BIX, = 596) = P(5 = F = 5.96
puesto que se realiza muestreo aleatorio simple sin reemplazo
gigy = i = 5.02 kilogramos

¥ A (i H] 13-
4 "'f B o (G BOO9=100 - 00008822
w H=1 200 BEEg=1

y del Teorema del Limite Central, se tiene que la aproximacion por distribucion normal, es
K ~ Normal(p, = 502, 6§ = DUCOBYZZ]
entonces, se sabe que
¥ —ig
& W ——
Z N
TR

gh -

P{—067 < Z =< 31.65) = F5431.65) — BA—0.67) = 1 — 2514 = (LF4B6

b) P{EMS X, » 510) = P(X > 5.1) = P Z > 2.68) = 1 = F-(2.68) = 1 = 0.9964 = 0.0036

Problema 7

Los datos de la tabla representan, de una muestra de seis estudiantes, las calificaciones del examen diagnostico (x) que se
realiza previamente al ingreso de una Escuela de Ingenieria y las calificaciones respectivas en el curso de Matematicas [
(¥), que los mismos alumnos cursaron posteriormente durante el primer semestre, del troco comuin de las carreras
profesionales que esta Escuela imparte.

Estudiante 1 2 3 4 5 6
Calificacion examen diagnéstico 39 | 41 | 62 | 55 | 60 | 6.7
Calificaciones del curso de Matematicas | 5.0 6.0 9.0 8.0 7.0 9.0

a) Estimar la recta de regresion por el método de minimos cuadrados.

b) Calcular el coeficiente de correlacion. Dar una interpretacion del resultado.

¢) De acuerdo a la tendencia que manifiestan los datos bivariados, si un alumno que en el examen diagnostico obtuvo una
calificacion de 4.9 ;cual es la calificacion mas aceptable que se puede estimar que tendria en el curso de Matematicas 1?

15 Puntos

Resolucion

Calificacién examen diagndstico Calificacion del curso de Matemaéticas | Xy x2 y?
3.9 5.0 19.5 15.21 25
4.1 6.0 24.6 16.81 36
6.2 9.0 55.8 38.44 81
55 8.0 44 30.25 64
6.0 7.0 42 36 49
6.7 9.0 60.3 44.89 81
32.4 44.0 246.2 181.6 336.0

a) La estimacion de la recta de regresion esta dada por
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y=ﬁ0+ﬁlx

donde se sabe que los promedios estan definidos por

18 18
X =— > X y=—2Yi
N noy ’ N noy
sustituyendo los valores de las sumas en los promedios
32 .4 44
X=——=54 Y =—=7.333
6 , 6

los estimadores se definen por

ixi y - X‘; . (32.4)(44)
_ =l 6

. 6 246.2- _8.600 .
1 5 \2 (32.4) 6640
] X 181.6———/-
zxz __\i=l 6
=g 6
/éo = 7_1&7

A

B, =Y - BX=17.333-(1.295)(5.4) ~ 0.339

Por lo tanto el modelo esta dado por
¥y =1.295x+0.339

b) Como el coeficiente de determinacion se utiliza como medida de eficacia de la regresion, éste se calculara a partir del
cuadrado del coeficiente de correlacion.

6
6 ZyiJ :
: 44
ss,, =Z y? _‘T =336—%= 13.333
i=1

6 6

d ZXZ % (32.4)(44)
SS,, =in - :246.2—T= 8.6

i=1

sustituyendo
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SS 8.6

r= o ——
VS84 SS,,  |J(6.640)(13.333)

entonces el coeficiente de determinacion es

~
~

S (8.6)°
55535y (f(6.640)(13.333))

~~0.835

Del resultado anterior, se puede observar y concluir, que el coeficiente de determinacion es r’ ~0.835, esto es,
83.5 % y no es tan cercano al 100%, por lo que se considera que el modelo lineal es suficiente para esta muestra de
examenes.

Diagrama de dispersidon y-1.295x+0339
R?2=0.835

10.0
-]
- r
g _ 8o
= ow
28 60
S % 5
IEE 10
@ m
S= 20
£
8 0.0

35 1.5 5.5 6.5 7.5
Calificacion del examen diagnostico

c) Six=4.9 entonces

§ =1.295(4.9)+0.339 = 6.685

Esto es, si un alumno obtiene una calificacion de 4.9 en el examen diagnoéstico se esperaria que su calificacion en
Matematicas I sea de 6.69

Valores de la funcién de distribucién acumulativa normal estandar
z 0 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
-2.6( 0.0047 | 0.0045 | 0.0044 | 0.0043 [ 0.0041 | 0.0040 | 0.0039 | 0.0038 | 0.0037 | 0.0036
-2.5( 0.0062 | 0.0060 | 0.0059 | 0.0057 | 0.0055 | 0.0054 | 0.0052 | 0.0051 | 0.0049 | 0.0048
-0.7| 0.2420 | 0.2389 [ 0.2358 | 0.2327 | 0.2296 | 0.2266 | 0.2236 | 0.2206 | 0.2177 | 0.2148
-0.6] 0.2743 1 0.2709 | 0.2676 | 0.2643 | 0.2611 | 0.2578 | 0.2546 | 0.2514 | 0.2483 | 0.2451
-0.5[ 0.3085 ] 0.3050 [ 0.3015 ] 0.2981 [ 0.2946 | 0.2912 | 0.2877 | 0.2843 | 0.2810 | 0.2776
-0.4| 0.3446 | 0.3409 | 0.3372 | 0.3336 | 0.3300 | 0.3264 | 0.3228 | 0.3192 | 0.3156 [ 0.3121
-0.3] 0.3821 | 0.3783 [ 0.3745 ] 0.3707 | 0.3669 | 0.3632 | 0.3594 | 0.3557 | 0.3520 | 0.3483
-0.2| 0.4207 | 0.4168 | 0.4129 | 0.4090 | 0.4052 | 0.4013 | 0.3974 | 0.3936 | 0.3897 | 0.3859
-0.1| 0.4602 | 0.4562 | 0.4522 | 0.4483 | 0.4443 | 0.4404 | 0.4364 | 0.4325 | 0.4286 | 0.4247
0.0 0.5000 | 0.4960 | 0.4920 | 0.4880 | 0.4840 | 0.4801 | 0.4761 | 0.4721 | 0.4681 | 0.4641
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